

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2022年6月8日 每周一、二、三、四、五出版(今日四版) http://www.sinoppecnews.com

星期三 第6979期 中国石油化工集团有限公司主管、主办 国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



奋进新征程
建功新时代

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

构建现代企业制度夯实高质量发展根基

——中国石化纵深推进深化改革三年行动综述(二)

本报记者 符慧 高国雪

今年以来,中国石化统筹抓好疫情防控和生产经营工作,生产经营平稳运行,重点工程项目建设稳步推进,更好地担起在经济领域为党工作的职责。在稳运行稳市场稳效益的背后,中国石化以国企改革三年行动为契机,推动治理体系和制度更加成熟、有效,获评国务院国资委“国有企业公司治理示范企业”,成为公司有力应对困难挑战、实现高质量发展的重要支撑。

建立现代企业制度是国有企业改革的方向。《国企改革三年行动方案(2020—2022年)》将“突出抓好中国特色现代企业制度建设”摆在任务首位谋划部署。3年来,中国石化全面落实习近平总书记“两个一以贯之”重要指示精神,持续推进党的领导和公司治理相融合,加强董事会建设,公司治理能力和水平得到有效提升,改革发展活力显著增强。

在完善公司治理中加强党的领导,发挥党组(党委)把方向、管大局、促落实作用,推动党的主张和重大决策转化为公司战略目标和工作举措

2020年,国企改革三年行动启动,强调要坚持“两个一以贯之”,加快完善中国特色现代企业制度。2021年3月,中共中央办公厅印发《关于中央企业在完善公司治理中加强党的领导的意见》,对中央企业在完善公司治理中加强党的领导作出制度性规范。

集团公司党组深入学习领会中央精神,专题研究明确28项贯彻落实任务清单,成立工作专班、课题工

作组,各司其职、尽锐出战,对照任务清单压茬推进,破解堵点、难点问题,切实推动党中央决策部署落实落地。

随着28项任务清单的全面落实,公司制度基础进一步夯实。集团公司层面,修订公司章程,完善党委会、董事会、经理层三大治理主体工作规则及其配套制度,明确党组领导地位,制定《党组讨论和决定重大事项清单》,进一步厘清权责边界。直属企业层面,党组印发《关于直属企业在完善公司治理中加强党的领导的实施意见(试行)》等制度文件,指导企业推进党建入章,分类完善制度机制,为党委发挥领导作用提供支撑。

决策机制更加规范。集团层面,首次将党组前置研究讨论程序写入《党组工作规则》,明确流程步骤,提升党组会议决策科学化、规范化水平。直属企业层面,在坚持党委前置研究的前提下,分类规范不同领导体制企业的决策程序,防止机械套用,提高决策效率。

领导体制更加完善。大力推行董事长(执行董事、分公司代表)、党委书记“一肩挑”领导体制,目前列入调整计划的直属企业已全部调整实行。

持续完善组织机构和运行制度,发挥董事会定战略、做决策、防风险作用,推动董事会治理有效性提升

经过多年改革与探索,中国石化已建成集团公司层面由出资人、党组、董事会、经理层等治理主体构成,企业层面由股东大会(股东)、党委、董事会(执行董事)、经理层等治理主体构成的规范完善的公司法

人治理结构。

董事会下设战略与投资委员会、审计与风险委员会、提名委员会、薪酬与考核委员会、社会责任委员会等5个专门委员会。专门委员会成员由公司董事担任,就专业性事项进行研究,为董事会提出意见建议。专业委员会的设立,使公司董事更加精准地关注到影响企业发展的重点难点,决策更加具有前瞻性和有效性。

“战略与投资委员会负责研究公司长期发展战略和重大投资决策,在公司‘十四五’发展战略和中长期发展规划制定中,提出多条建设性意见,促进了相关规划的进一步完善。”集团公司董事会办公室相关负责人表示。

在日常生产经营中,公司董事会会聚焦高质量发展,认真履行各项职责,充分发挥定战略、做决策、防风险三大职能作用,既加强战略规划的研究制定、有效实施和评估完善,推动公司规划计划落实落地,又充分研讨、审慎决策重大经营管理事项,注重指导监督经理层有效执行决策,确保重大事项实现预期目标,从而推动董事会治理有效性提升。与此同时,公司董事在进一步健全完善公司风险管理体系、内部控制体系等风险防控机制等方面起到重要督导作用,确保风险可控能控在控。

董事会规范建设从集团层面向下延伸至各级企业。目前,子企业董事会应建尽建、配齐建强,纳入董事会应建尽建清单的84个各层级企业已全部建立董事会,持续激发企业发展活力。

集团公司董事会2019、2020年连续两年被国务院国资委评为优秀等级。

(下转第二版)

疫情要防住 经济要稳住 发展要安全



巴陵石化己内酰胺项目 最重大件设备吊装起运

6月6日,在湖南岳阳云溪区长江岸线临时大件码头,巴陵石化己内酰胺产业链搬迁与转型升级项目最重大件设备——总重量达913吨的净化装置变换器吸收塔,由中石化起运公司顺利完成起重卸船吊装。截至目前,该项目完成总体进度的54%。图为吸收塔上驳船起吊装车现场。

彭展 摄 李翼骏 夏琴文

**长城润滑油杯
新闻摄影竞赛**

普光气田完成检修提前“重启”

本报讯 记者杨君 通讯员屈丹龙
施兴峰报道:6月4日,中原油田普光气田9列净化装置全部实现平稳运行,井口气、净化气和外销商品气分别达到2500万立方米/日、1875万立方米/日、1750万立方米/日,恢复至停产前水平。至此,普光气田提前6天安全高效完成第二次全面停产技改检修,并顺利“重启”。

“普光气田及时‘重启’,为上海复工复产输送能源,我们责无旁贷。”中原油田负责人张生说。不仅仅是上海,普光气田作为川气东送工程主气源地,为沿线六省二市80多个城市、2亿多人口、上千家企业提供清洁能源,气田“重启”意义重大。

普光气田气藏硫化氢含量超过

15%,安全管控风险极高,长期生产面临的设备老化等风险隐患必需停产检修才能消除。自2009年投产以来,普光气田于2016年5月进行了首次全面停产检修,今年是第二次全面停产技改检修。

作为2022年集团公司重大安全工程,集团公司党组领导高度重视普光气田全面停产技改检修工作,要求从严从细从实抓好这项工作,确保万无一失。总部相关部门各司其职,靠前服务“大检修”,组织专家组进驻现场,全过程跟踪指导。中原油田将此次停产检修列为油田“1号”工程,责无旁贷、全力以赴。

“现场攻坚24天,但检修工作其实早已开始。”检修现场总指挥王飞介绍,从普光气田召开停产技改检修讨论会到技改检修全面展开,足足19个月的前期筹划,为重大安全风险管控工程蓄力聚能。他们先后协调解决186个难点,细化形成7个阶段方案及9776个子项,先后开展2轮54项推演,实现了安全技术交底,全员持证上岗和人员、车辆、设备、物资的精准到位。

检修过程中,按照1个整体监管,3个HSE保障,1个应急监护,2个第三方安全技术服务的HSE方案体系,中原油田制定“7+X”每日风险清单,全力打好“监理监督、第三方专家指导、属地单位全过程管理、普光分公司重点监管、集团公司相关领域专家全方位督导”的管理组合拳,狠抓“低老坏”问题整改,查改各类问题256项,实现了“质量问题为零、技改检修质量合格率

100%、焊口一次合格率超国优”的质量目标,实现安全检修。

为充分发挥党员先锋模范作用,检修过程中普光工区成立“1+3+7+22”指挥机构及“1+7”临时党组织,检修工区创建党员责任区20个,组建党员突击队25支,确立党员攻关项目41个,全体党员围绕停工复产、集气总站清淤、SIS系统改造等急难险重任务,冲锋在前、奋勇攻坚。

在短短24天里,中原油田普光分公司、28家承包商3000多人集结工区,昼夜奋战,顺利完成5项检修、3项技改、2项新增工程,9776个子项目任务,并实现疫情“零感染、零传播、零发病”,打造了疫情防控下大兵团会战样本。

国务院国资委细化深化国资央企稳增长各项工作措施

扎实推动中央企业提质增效稳增长

本报讯 近期,国务院国资委多次召开会议深入分析研判,紧密结合形势变化,持续细化深化国资央企稳增长各项工作措施,强调要切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对当前经济形势的重大判断和对经济工作重大决策部署上来,始终胸怀“国之大者”,坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,坚定信心,迎难而上,把稳增长放在更加突出位置,坚持“两稳一控三提高”目标不动摇,进一步加大工作力度,确保上半年效益实现合理增长,为稳住经济大盘、促进经济社会平稳健康发展贡献更大力量。

国资委强调,国资央企系统要以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,坚持底线思维、保持战略定力,深入贯彻党中央关于当前经济工作的重大决策部署,落实国务院常务会议确定的6方面33条稳经济一揽子政策,主动担当、积极作为,扎实推进高质量稳增长,充分发挥中国特色社会主义经济顶梁柱作用,切实把提质增效稳增长工作抓紧抓实、抓出成效,为稳住经济大盘作贡献,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(据国务院国资委)

中国石化煤炭供应协同应用上线运行

本报讯 近日,由物装(国事)牵头规划建设的中国石化煤炭供应协同应用在物资域工作台成功上线运行,标志着中国石化煤炭保供业务实现线上运行控制、实时供应协同,煤炭供应链管理水平进一步提升。目前,集团公司开展煤炭采购业务的企业均已在该应用开展计划提报、日耗存报表填报等业务,煤炭物流基地线上完成运输计划、配煤方案等工作,整体运行情况良好。

集团公司煤炭消耗量大,长期合作供应商分布于多个省份,运输方式涉及铁路、海运、江运、汽运,但煤炭供应存在特殊节点资源调度难、跨区域运输成本高、存储场地紧张等困难。去年3月,

物装(国事)牵头启动中国石化煤炭供应协同应用建设,与用煤企业、煤炭物流服务商一道,共同推动煤炭业务全流程线上管理。

煤炭供应协同应用采用“数据+平台+应用”的设计思路,以菜单化的形式为用户提供基础数据管理、计划管理、运输管理等10项服务。在煤炭供应协同应用的计划管理模块,企业提报采购计划后,可依据需求、企业坐标和基地实时库存进行平衡计算,为总部提供基地调度和配送计划建议方案,为采购决策提供依据,总部和各企业采购部门还能实时了解煤炭在途、在库及消耗的情况,大幅提高工作效率。

江苏石油全力服务保障“三夏”,积极实施产业帮扶,拓宽农副产品销售渠道

从田间到舌尖,助农业全产业链发展

本报记者 何康 通讯员 李莉

“准时准点,品质保证,你们来了,我们心里甭提多踏实了!”看到中国石化送油车队,江苏徐州江庄镇的农户高兴地挥手示意。

又到一年麦收时。江苏石油赶在“三夏”农忙前,开展农户走访,宣传惠农政策,掌握用油信息,并及时在靠近麦收区域的国道省道沿线、城郊及农村,设立1200座农机定点加油站,开通农机加油绿色通道,24小时为农机手提供加油、送油到田间服务,5月以来累计保供用油5000多吨。定点加油站根据农户劳作需求,还免费提供茶水、清洁用品等。

近年来,江苏石油先后与江苏10余个市(县、村)合作,实施产业帮扶,推动企业优势与农业需求深度融合,帮助当地农业走上现代化、规模化生产道路,助力乡村振兴。

“以前,我们家种的小麦产量低、收入低,后来下决心改种紫薯,没想到真成了!多亏了中国石化帮忙!”受益于江苏石油和岚山镇政府共同推广的紫薯项目,徐州睢宁县陈集村农户孙悌亮感激地说。

该村山地、沙土地多且存不住水,小麦和玉米亩产低、农民收入低。江苏石油联合徐州市农科院技术专家多次调研、走访,决定在100亩村集体流转土地种植最新品种的紫薯、红薯和出粉率

较高的白薯。为应对市场价格波动,江苏石油还协助村集体利用废旧窑砖厂修建了1200平方米的甘薯储藏库。如今,该村土地亩产值已从800元提升到3000元。

“以前卖米是各凭本事、零散出售,现在中国石化积极帮助我们推广,不仅销售有保障,还走上了品牌化道路。”镇江茅庄村党支部书记笪荣根说。2021年以来,江苏石油优选茅庄村大米、葡萄、草莓等农副产品用于食堂食材、工会用品,并借助易捷线上线下平台,有效拓宽了茅庄农副产品销售渠道。

针对缺乏农副产品管理经验、销路不畅等短板,江苏石油充分发挥易捷便利店网络广、管理好、营销强等优势,帮助农户拓宽农副产品销路。“草莓刚刚成熟,就突发疫情,不仅少了很多游客来现场采摘,还受物流限制无法对外销售,这么好的草莓无人问津。”今年3月,江苏石油了解到南京溧水区傅家边果农实际困难,通过便利店直销、直播带货等方式,促进草莓销售近20万元,解了果农燃眉之急。

目前,江苏石油在全省2000多座便利店开设当地特色商品专柜,并通过网络平台销售等方式,成功将江苏特色农产品送到了百姓的餐桌上,今年以来实现助农销售金额超800万元,助力从田间到舌尖的农业全产业链健康发展,为百姓美好生活加油。



北京石油爱心护航助力高考

6月7日,全国高考开考,北京地区有4.8万名考生参加考试。北京石油在考场周边加油站设置专用通道,搭建爱心助考点,免费提供饮用水、口罩、消毒湿巾等物品,为考生和家长营造舒心的候考环境。图为望京新城加油站员工为准备接送考生的车辆加油。

本报记者 胡庆明 刘行 摄 于慧 杨蕊文



中国石化为考生加油!

TV
现场视频

●责任编辑:王一冰 ●电话:010-59963252 ●电子邮箱:wybing@sinopec.com
●审校:聂明韵 邹水平 ●版式设计:冯丹